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Ππόγπαμμα Καλλιέπγειαρ 

Δεξιοτήτων 
 

Θεματική Φροντίηω το Ρεριβάλλον Υποθεματική Κλιματικι άλλαγθ 

ΒΑΘΜΙΔΑ/ΤΑΞΓΙΣ  
(ποσ προτείνονται) 

Στ΄  

Τίτλορ Κλιματική αλλαγή – Ας Προτωρήσοσμε Ενωμένοι (Α.Π.Ε.) 

 

 

Δεξιότητερ στόσεςσηρ 

τος επγαστηπίος 

 

 

 

Σφνδεςθ με τθ 
Βαςικι Θεματικι 
 
Εμπλεκόμενα 
μακιματα 
 
Υπεφκυνοι 
Εργαςτθρίου 
 

- Δεξιότθτεσ μάκθςθσ 21ου αιώνα (4cs) 
- Δεξιότθτεσ τθσ κοινωνικισ ηωισ 
 
 
 
 
Οικολογικι ςυνείδθςθ 
 
 
Γλώςςα, Μακθματικά, Φυςικά, Γεωγραφία, Αγγλικά 
 
 
 
 
Άννα Καηακίδου, Ευάγγελοσ Ρόφτιασ, Γεωργία Κοντονι 

 

 

 
Ταξίδι προσ το ερθμικό νθςί 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

Το ταξίδι είναι ζνα παιχνίδι ρόλων που αποςκοπεί ςτο να κατανοιςουν οι μακθτζσ τθ ςθμαςία τθσ 

ςωςτισ διαχείριςθσ των φυςικϊν πόρων του πλανιτθ μασ.  

Στόχοσ είναι να βρεκοφν κοινοί κανόνεσ που κα ακολουκθκοφν από όλουσ, ϊςτε να λυκεί το 

πρόβλθμα τθσ κλιματικισ αλλαγισ. 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Για τθν υλοποίθςθ του 1ου Εργαςτθρίου ακολουκείται θ εξισ διαδικαςία: 

Ο/Η εκπαιδευτικόσ εξθγεί ςτουσ μακθτζσ ότι πρόκειται να υποδυκοφν το πλιρωμα ενόσ καραβιοφ 

που ταξιδεφει προσ ζνα ερθμικό νθςί του Ειρθνικοφ Ωκεανοφ. Ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ περιοριςμζνεσ 

προμικειεσ, για τον λόγο αυτό κα χρειαςτεί το μιςό πλιρωμα να πζςει ςε χειμερία νάρκθ κατά τθν 

πορεία τουσ προσ το νθςί και το άλλο μιςό κατά τθν επιςτροφι τουσ. Κατά τθ διάρκεια του ταξιδιοφ 

προκφπτουν διάφορα προβλιματα που καλοφνται να τα διαχειριςτοφν και οφείλουν να πάρουν 

ςθμαντικζσ αποφάςεισ για τθν επιβίωςι τουσ. Στθ δραςτθριότθτα εμπλζκονται τρεισ πυλϊνεσ: 
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- ΚΑΝΟΝΕΣ που κα αναδειχκοφν και κα εφαρμοςτοφν από όλουσ 

- ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ωσ προσ τθν κατανομι των δικαιωμάτων και των υποχρεϊςεων 

- ΚΑΤΑΓΑΦΗ των προμθκειϊν ϊςτε να είναι επαρκι για όλουσ  

 

Εργαςτιριο 1.   ‘’Το ταξίδι προσ το ερθμικό νθςί’’ 

 

Ο/Η εκπαιδευτικόσ ορίηει τουσ μακθτζσ ωσ πλιρωμα ενόσ καραβιοφ που πρόκειται να ταξιδεφςει 

μζχρι τον Ειρθνικό Ωκεανό, με προοριςμό ζνα ερθμικό νθςί. Λόγω τθσ μεγάλθσ διάρκειασ του 

ταξιδιοφ υπάρχει περιοριςμόσ ωσ προσ τα διακζςιμα αποκζματα νεροφ, φαγθτοφ, προϊόντα 

κακαριότθτασ – υγιεινισ, κακϊσ και ανάγκεσ ενζργειασ - καυςίμων (πετρζλαιο), που οφείλουν να 

ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ. Ζτςι, το μιςό πλιρωμα κα πζςει ςε χειμερία νάρκθ όταν κατευκφνονται 

προσ το νθςί και το άλλο μιςό κατά τθν επιςτροφι τουσ, για να μπορζςουν να τουσ φτάςουν οι 

προμικειεσ. 

 

Σε αυτό το ςθμείο προβάλλονται βίντεο που ςχετίηονται με τθν πλεφςθ των καραβιϊν:  

1. Πώς επιπλέοσν τα πλοία         2. Διώρσγα τοσ Παναμά 

 
Στθ ςυνζχεια παρατθροφμε ςτον παγκόςμιο χάρτθ τθ διαδρομι του ταξιδιοφ και υπολογίηουμε τισ 

ϊρεσ που κα χρειαςτοφμε να ταξιδζψουμε, τθ διαφορά ϊρασ ςε διάφορα ςθμεία κατά τθ διαδρομι, 

τθν ταχφτθτα πλεφςθσ ςφμφωνα με τα καφςιμα ι τουσ ςτακμοφσ εφοδιαςμοφ και τζλοσ μόλισ 

φτάςουν ςτον προοριςμό τουσ, πϊσ κα επικοινωνιςουν με τουσ ντόπιουσ, δθλαδι θ χριςθ τθσ 

αγγλικισ Γλϊςςασ. 

Μόλισ φτάςει το καράβι ςτο ερθμικό νθςί το πλιρωμα που είχε πζςει ςε χειμερία νάρκθ ξυπνάει από 

τθ ηζςτθ του τροπικοφ κλίματοσ και ςυνεπϊσ αιςκάνκθκαν ζντονα τισ βαςικζσ βιολογικζσ τουσ 

ανάγκεσ για νερό, φαγθτό και μπάνιο με κακαρό νερό. Διαπίςτωςαν προσ μεγάλθ τουσ ζκπλθξθ ότι 

το πλιρωμα που ιταν ξφπνιο είχε καταναλϊςει μεγαλφτερο μζροσ από τισ προμικειεσ που τουσ 

αναλογοφςαν κι ζτςι βρίςκονται ςε δυςάρεςτθ ψυχολογικι κατάςταςθ. Δε μαλϊνουν, δε φωνάηουν, 

δεν αντιδροφν νευρικά και παρορμθτικά, αλλά κάκονται να ςυηθτιςουν τισ δικαιότερεσ λφςεισ αυτοφ 

του προβλιματοσ. 

Ο/Η εκπαιδευτικόσ ρωτάει τουσ μακθτζσ πϊσ κα κατανείμετε τισ εναπομείναντεσ προμικειεσ, αλλά 

και ποιεσ ενζργειεσ μπορείτε να κάνετε ςτο νθςί για τθν καλφτερθ εξαςφάλιςθ τθσ επιβίωςι ςασ ςτο 

νθςί; 

Ρικανζσ απαντιςεισ: 

- Ψάρεμα 

- Εφρεςθ τροπικϊν φροφτων (καρφδεσ) 

- Καταςκευι καλφβασ 

Ζπειτα, πλθςιάηει θ ϊρα τθσ αναχϊρθςθσ και για μια ακόμθ φορά οι μακθτζσ οφείλουν να 

μοιραςτοφν τισ προμικειεσ. Ρροσ μεγάλθ τουσ ζκπλθξθ διαπιςτϊνουν ότι το πλιρωμα που κα ζπεφτε 

ςε χειμερία νάρκθ ςτθν επιςτροφι, λόγω τθσ υψθλισ κερμοκραςίασ δεν μπορεί να το πράξει. Ζτςι, οι 

προμικειεσ είναι περιοριςμζνεσ και πρζπει να βρεκοφν δίκαιεσ λφςεισ για όλουσ.  

Ρϊσ μοιράηετε τα αποκζματα καυςίμων και τροφίμων ςτο καράβι;

https://www.youtube.com/watch?v=0soSth58Cz8
https://www.youtube.com/watch?v=_UoToGlKTt4


 

  3 

 

 
Εδϊ γίνεται μια αντιςτοιχία του καραβιοφ με τον πλανιτθ Γθ όςον αφορά τισ περιοριςμζνεσ 

ποςότθτεσ ενζργειασ και τροφισ που είναι διακζςιμεσ, αλλά και τον τρόπο ηωισ των ανκρϊπων ωσ 

προσ τθ ςπατάλθ και τθν υπερκατανάλωςθ των αγακϊν. 

Οι μακθτζσ ςυςκζπτονται ςε ομάδεσ και προτείνουν ΚΑΝΟΝΕΣ που οφείλουμε να ακολουκοφμε όλοι 

μασ ςυμβατζσ με τθν περιβαλλοντικι ςυνείδθςθ, τθ βιϊςιμθ ανάπτυξθ και τθν αειφορία. 

 

 

 
Γνωρίηουμε τισ πθγζσ ενζργειασ 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

Το εργαςτιριο αποςκοπεί ςτο να μάκουν οι μακθτζσ με βιωματικό τρόπο, τι είναι θ ενζργεια κακϊσ 
και να γνωρίςουν τουσ διαφορετικοφσ τφπουσ τθσ και τισ διαδικαςίεσ μεταςχθματιςμοφ τθσ.  
Τζλοσ οι μακθτζσ μακαίνουν πϊσ να διαχωρίςουν τισ πθγζσ ενζργειασ ςε ανανεϊςιμεσ και μθ 
ανανεϊςιμεσ.  
 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Για τθν υλοποίθςθ του 2ου Εργαςτθρίου ακολουκείται θ εξισ διαδικαςία:  
 
Ωσ ζναυςμα παρουςιάηεται ζνα μικρό βίντεο  ςτουσ μακθτζσ με κζμα τα διαφορετικά είδθ ενζργειασ 
και τουσ μεταςχθματιςμοφσ τθσ από τθ μια μορφι ςτθν άλλθ. Αυτό που είναι κοινό ςτο βίντεο είναι 
οι μεταςχθματιςμοί ενζργειασ. Ο/Η εκπαιδευτικόσ γράφει δφο ςτιλεσ ςτον πίνακα: Ανανεϊςιμεσ και 
μθ ανανεϊςιμεσ πθγζσ ενζργειασ. 
Τα κζματα του βίντεο είναι τα εξισ: 
 

1. βάηοντασ ςε λειτουργία ζνα ραδιόφωνο 
2. άναμμα ενόσ κεριοφ και αίςκθςθ τθσ κερμότθτάσ του 
3. ζνα άτομο που γεφεται και ςτθ ςυνζχεια τρζχει 
4. ανάπτυξθ του φυτοφ ςτθ διάρκεια του χρόνου. 
 
Ο/Η εκπαιδευτικόσ κακοδθγεί τθ ςυηιτθςθ για το ποφ υπάρχουν οι πθγζσ ενζργειασ, πϊσ τισ 
χρθςιμοποιοφμε και τισ επιπτϊςεισ τουσ ςτο περιβάλλον και ςτουσ οργανιςμοφσ.  
 

Ανανεϊςιμεσ πθγζσ Μθ Ανανεϊςιμεσ πθγζσ 

Ήλιοσ Άνκρακασ 

Αζρασ Πετρζλαιο 

Νερό Φυςικό αζριο 

Βιομάηα Πυρθνικι ενζργεια 
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Κατόπιν, οι μακθτζσ χωρίηονται ςε δφο ομάδεσ και θ κάκε ομάδα αναλαμβάνει τθ δθμιουργία 

αφίςασ: 

Ομάδα 1: Ανανεϊςιμεσ πθγζσ ( Ήλιοσ, Άνεμοσ, Νερό, Βιομάηα) 

Ομάδα 2:  Μθ Ανανεϊςιμεσ    (Άνκρακασ, Λιγνίτθσ, Ρετρζλαιο, Φυςικό αζριο, Ρυρθνικι ενζργεια) 

 

 

 

 
Το φαινόμενο του κερμοκθπίου 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

3ο  Εργαςτιριο: Ραιχνίδι ρόλων για το φαινόμενο του κερμοκθπίου 
 
Μζςω του ςυγκεκριμζνου εργαςτθρίου δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ να κατανοιςουν πϊσ 
λειτουργεί το φαινόμενο του κερμοκθπίου και ποια προβλιματα δθμιουργοφμε εμείσ οι άνκρωποι 
κυρίωσ με τισ καταναλωτικζσ μασ ςυνικειεσ όπωσ π.χ. θ υπερκατανάλωςθ ενζργειασ και φυςικϊν 
πόρων.  
 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Για τθν υλοποίθςθ του εργαςτθρίου ακολουκείται θ εξισ διαδικαςία: 
Ο/Η εκπαιδευτικόσ παρουςιάηει ςτουσ μακθτζσ το ςενάριο που ζχει ςχζςθ με το φαινόμενο του 
κερμοκθπίου και τα προβλιματα που αντιμετωπίηουμε αυτιν τθ ςτιγμι με το κλίμα μασ. Οι μακθτζσ 
χωρίηονται ςε τζςςερισ ομάδεσ: 
 
 - τισ θλιακζσ ακτίνεσ  
 - το "φυςικό CO2", όπωσ το διοξείδιο του άνκρακα από τθν αναπνοι μασ  
 - το "τεχνθτό CO2", από εκπομπζσ ρφπων των αεροςκαφϊν, αυτοκινιτων, εργοςταςίων κ.α.  
 - τουσ επιςτιμονεσ με κακικον να παρακολουκοφν ςτενά τι ςυμβαίνει και να απαντοφν ςτισ 
ερωτιςεισ.  
 
Το παιχνίδι χωρίηεται ςε δφο φάςεισ:  
 
1θ  φάςθ: Φυςικό φαινόμενο του κερμοκθπίου  
2θ  φάςθ: Τεχνθτό φαινόμενο του κερμοκθπίου  
Αφοφ ολοκλθρωκεί το παιχνίδι ρόλων, γίνεται ςυηιτθςθ για τισ επιπτϊςεισ του φαινομζνου του 
κερμοκθπίου ςτθν αλλαγι του κλίματοσ και γενικότερα ςτο περιβάλλον. Τζλοσ, αναηθτοφμε καλζσ 
ιδζεσ για το πϊσ μποροφμε να προςτατεφςουμε τον πλανιτθ μασ.  
 
Βιματα υλοποίθςθσ: 

Οι εικόνεσ τθσ Γθσ και του ιλιου τοποκετοφνται ςτισ δφο απζναντι πλευρζσ τθσ αίκουςασ. Οι 
μακθτζσ ςτζκονται ςτθ μία πλευρά τθσ αίκουςασ. Κοιτάηουμε τθν εικόνα τθσ Γθσ και εξάγουμε 
τον ρόλο τθσ ατμόςφαιρασ γφρω από τθ γιινθ ςφαίρα μασ. Οι μακθτζσ που υποδφονται τισ 
ακτίνεσ του Ήλιου πθγαίνουν ςτθν εικόνα του ιλιου και περιμζνουν εκεί. 
Στθ ςυνζχεια χρειαηόμαςτε τουσ μακθτζσ που υποδφονται το «φυςικό CO2». Από ποφ προζρχεται 
αυτό;  
Από τθν αναπνοι, τθν θφαιςτειακι δραςτθριότθτα, τθν αποςφνκεςθ οργανικοφ υλικοφ.  
 
Οι μακθτζσ - "φυςικό CO2" τοποκετοφνται ςε θμικφκλιο μπροςτά από τθν εικόνα τθσ Γθσ - ςαν 
μια ατμόςφαιρα. 

3 



 

  5 

 

 

ΜΕΟΣ 1ο ΤΟΥ ΡΑΙΧΝΙΔΙΟΥ ΟΛΩΝ: ΦΥΣΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΜΟΚΗΡΙΟΥ 
 
 Οι μακθτζσ-θλιακζσ ακτίνεσ ζρχονται ςτθ Γθ ωσ ακτίνεσ μικροφ κφματοσ (αδφνατεσ, λεπτζσ), 
περνοφν εφκολα μεταξφ των μακθτϊν-CO2, επειδι είναι τόςο μικροφ κφματοσ και λεπτζσ. Οι 
μακθτζσ-θλιακζσ ακτίνεσ διαςχίηουν τθν απόςταςθ από τον  ιλιο ςτθ Γθ και περνοφν το «φυςικό 
CO2». Στθ Γθ, μετατρζπονται ςε κερμικι ακτινοβολία, θ κερμικι ακτινοβολία είναι μεγάλου 
πλάτουσ και κφματοσ. Οι μακθτζσ-ακτίνεσ του ιλιου απλϊνουν τα χζρια τουσ ςτο πλάι ϊςτε να 
φανοφν πιο μεγάλοι. Οι κερμικι ακτινοβολία (μακθτζσ-κερμικι ακτινοβολία) αντανακλάται από 
τθ Γθ παρόμοια με ζναν κακρζφτθ, αλλά τϊρα είναι μεγάλου κφματοσ (πλατιά, παχιά). 
Εκπαιδευτικόσ: ρωτά τϊρα τουσ μακθτζσ-επιςτιμονεσ: Μπορεί θ κερμικι ακτινοβολία να 
επιτρζψει ςτο διάςτθμα; Μπορεί να περάςει μεταξφ των μακθτϊν-CO2;  
Ναι, ζνα μζροσ τθσ μπορεί, αλλά όχι όλθ!  
 
Εκπαιδευτικόσ: Είναι καλό που ζχουμε τα φυςικά αζρια του κερμοκθπίου. Η Γθ είναι πιο ηεςτι 
λόγω των αερίων από ό,τι κα ιταν χωρίσ αυτά. Λόγω του φυςικό φαινομζνου του κερμοκθπίου, 
θ ηωι ςτθ Γθ είναι δυνατι και ζχουμε μια μζςθ κερμοκραςία 15 °C. Διαφορετικά, κ μζςθ 
κερμοκραςία τθσ Γθσ κα ιταν -18 °C.  
 
ΜΕΟΣ 2o ΤΟ ΡΑΙΧΝΙΔΙΟΥ ΟΛΩΝ: ΤΕΧΝΗΤΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ ΤΟΥ ΘΕΜΟΚΗΡΙΟΥ 
Τα «φυςικά αζρια του κερμοκθπίου» τϊρα «ενϊνονται» με τα ανκρωπογενι καυςαζρια - οι 
μακθτζσ που υποδφονται το «τεχνθτό CO2». Αλλά προτοφ μπορζςουν να ενταχκοφν ςτο «φυςικό 
CO2», πρζπει να απαντιςουν ςε μια ερϊτθςθ:  
Εκπαιδευτικόσ: Από ποφ προζρχεται το «τεχνθτό CO2;»  
Αυτοκίνθτα, αεροπλάνα, ςτακμοί παραγωγισ ενζργειασ με καφςθ άνκρακα, πυρκαγιζσ κ.α.  
 
Κάκε μακθτισ που γνωρίηει μια απάντθςθ ενϊνεται με τουσ άλλουσ ςτθν «ατμόςφαιρα». 
Φυςικά, οι επιςτιμονεσ μποροφν να βοθκιςουν! Τϊρα ολόκλθρο το παιχνίδι παίηεται ξανά. Οι 
θλιακζσ ακτίνεσ ξεκινοφν από τον ιλιο και μποροφν εφκολα να περάςουν τα αζρια του 
κερμοκθπίου ωσ ακτίνεσ μικροφ κφματοσ. Στθ Γθ, μετατρζπονται ςε κερμικι ακτινοβολία 
μεγάλου κφματοσ και ςτον δρόμο τθσ πίςω ςτο διάςτθμα, μόνο ζνα μζροσ τθσ περνά - ςχεδόν 
όλθ είναι παγιδευμζνθ. Τι ςυμβαίνει; Η Γθ γίνεται πιο ηεςτι...  
 
ΤΕΛΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 Αφοφ ολοκλθρϊςουμε το παιχνίδι ρόλων, μποροφμε να ςυηθτιςουμε τισ επιπτϊςεισ του 
φαινομζνου του κερμοκθπίου και τθν αλλαγι του κλίματοσ - ίςωσ με τθ βοικεια μιασ 
απεικόνιςθσ ςτον πίνακα:  
• Αφξθςθ ακραίων καιρικϊν φαινομζνων  
• Βροχι αντί για χιόνι τον χειμϊνα  
• Αφξθςθ του αρικμοφ των θμερϊν καφςωνα το καλοκαίρι  
• Φυτά και ηϊα εξαφανίηονται επειδι δεν είναι προςαρμοςμζνα ςτο ηεςτό κλίμα ι δεν μποροφν 
πλζον να βρουν τροφι  
• Οι παγετϊνεσ λιϊνουν  
• Η ςτάκμθ τθσ κάλαςςασ ανεβαίνει  
• Μερικά νθςιά μπορεί να βυκιςτοφν...  
Τζλοσ, αναηθτοφμε καλζσ ιδζεσ για το πϊσ μποροφμε να προςτατζψουμε τον πλανιτθ μασ! 
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Ο δικόσ μασ ραδιοφωνικόσ ςτακμόσ 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

Εργαςτιριο δθμιουργίασ διαδικτυακϊν άρκρων, ραδιοφωνικισ μετάδοςθσ και βίντεο για τισ 
Ανανεϊςιμεσ Ρθγζσ Ενζργειασ (Α.Ρ.Ε.). Το εργαςτιριο αποςκοπεί ςτο να ανακαλφψουν οι μακθτζσ 
τρόπουσ ςυλλογισ πλθροφοριϊν ςε κζματα περιβαλλοντικοφ ενδιαφζροντοσ (Α.Ρ.Ε.) και θ προβολι 
αυτϊν ςτο ευρφ κοινό.  
 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Υλοποίθςθ 4ου Εργαςτθρίου: 
Οι μακθτζσ μιλοφν με τον εκπαιδευτικό για τουσ τρόπουσ διαφιμιςθσ και παρουςίαςθσ των κεμάτων 
ςτθ ςθμερινι εποχι. Χωρίηονται ςε τζςςερισ ομάδεσ.  
 
1θ  ομάδα: Συντάκτεσ ραδιοφωνικισ εκπομπισ  
2θ  ομάδα: Συντάκτεσ διαδικτυακοφ άρκρου - δθμοςίευςθ θλεκτρονικοφ περιοδικοφ  
3θ  ομάδα: Συντάκτεσ δθμιουργίασ - δθμοςίευςθ βίντεο  
4θ ομάδα: Συντάκτεσ δθμοςίευςθσ ςε κοινωνικά δίκτυα 
  
Κάκε ομάδα κα αςχολθκεί με μία μορφι ανανεϊςιμθσ πθγισ ενζργειασ (θλιακι, αιολικι, 
υδροθλεκτρικι – γεωκερμικι, βιομάηα). Ο/Η εκπαιδευτικόσ ζχει μια ςυνάντθςθ με τουσ «ςυντάκτεσ» 
τθσ κάκε ομάδασ. Στθ ςυνάντθςθ όλα τα μζλθ παρουςιάηουν τισ ιδζεσ τουσ, διανζμουν τθ δουλειά, 
κακορίηουν το χρονικό πλαίςιο για τθν ολοκλιρωςι τθσ, τθ διάρκεια του άρκρου / τθσ ανάρτθςθσ / 
του βίντεο, τον αρικμό των ςελίδων ι των άρκρων και τθν εμφάνιςθ.  
Οι μακθτζσ παρουςιάηουν τθ δουλειά τουσ. Καταγράφουν μία ραδιοφωνικι μετάδοςθ και ζνα βίντεο 

ςτο smartphone. Στο τζλοσ, μποροφν να δθμοςιεφςουν τθ δουλειά τουσ ςτο θλεκτρονικό περιοδικό 

του ςχολείου τουσ (π.χ. Ηλεκτρονικά Σχολικά Ρεριοδικά & Εφθμερίδεσ ςτο Ρ.Σ.Δ.), ςε τοπικζσ 

θλεκτρονικζσ εφθμερίδεσ και ςτα κοινωνικά δίκτυα (Instagram, Facebook).  

 

 
Υπολογίηω τισ εκπομπζσ CO2 των οικιακϊν μου ςυςκευϊν  

 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

Το εργαςτιριο αποςκοπεί ςτο να μάκουν οι μακθτζσ να υπολογίηουν τισ εκπομπζσ CO2 από τθ χριςθ 
των οικιακϊν τουσ ςυςκευϊν κακϊσ και να προτείνουν τρόπουσ μείωςθσ τθσ κατανάλωςθσ.  
 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

 
Για τθν υλοποίθςθ του 5ου Εργαςτθρίου ακολουκείται θ εξισ διαδικαςία: 
 
 Οι μακθτζσ, με τθ βοικεια ενόσ πίνακα με τισ εκπομπζσ CO2 των ςθμαντικότερων θλεκτρικϊν 
ςυςκευϊν ενόσ ςπιτιοφ, υπολογίηουν, υπό τθν επίβλεψθ του εκπαιδευτικοφ, τθν εβδομαδιαία 
κατανάλωςθ θλεκτρικισ ενζργειασ των ςυςκευϊν. Στθ ςυνζχεια, πρζπει να προτείνουν τρόπουσ 
μείωςθσ τθσ κατανάλωςθσ. Ρρζπει να ανακαλφψουν ποιεσ ςυςκευζσ πρζπει να ςταματιςουν να 
χρθςιμοποιοφν και ποιων να μειϊςουν τθ διάρκεια χριςθσ. Η ιδζα είναι ότι οι μακθτζσ πρζπει να 
προςπακιςουν να εφαρμόηουν αυτζσ τισ προτάςεισ ςτθν πράξθ, ςτο ςπίτι ι ακόμα και ςτο ςχολείο, 
όπου είναι δυνατόν.  
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Με βάςθ ζνα φφλλο εργαςίασ με τιμζσ από τθν πθγι δεδομζνων: 
file:///C:/Users/7EA4~1/AppData/Local/Temp/27055-75899-1-PB.pdf    

οι μακθτζσ κα πρζπει να υπολογίςουν, υπό τθν επίβλεψθ του εκπαιδευτικοφ, τθν εβδομαδιαία 

κατανάλωςθ θλεκτρικισ ενζργειασ οριςμζνων από τισ πιο ςθμαντικζσ θλεκτρικζσ ςυςκευζσ ςτο 

ςπίτι τουσ. 

 
 

Στθ ςυνζχεια, πρζπει να προτείνουν τρόπουσ μείωςθσ τθσ κατανάλωςθσ θλεκτρικισ ενζργειασ. 

 

 
Ηλιακι ενζργεια 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

Το εργαςτιριο δίνει τθ δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ να ανακαλφψουν, μζςα από τθν πειραματικι 
διαδικαςία, τθν αρχι λειτουργίασ μιασ θλιακισ κερμικισ εγκατάςταςθσ (θλιακόσ κερμοςίφωνασ).  
 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Για τθν υλοποίθςθ του 6ου  Εργαςτθρίου ακολουκείται θ εξισ διαδικαςία: 
 
Μία θλιακι κερμικι εγκατάςταςθ (θλιακόσ κερμοςίφωνασ) λειτουργεί ςφμφωνα με τθν αρχι του 
εφκαμπτου ςκουρόχρωμου ςωλινα ποτίςματοσ που κερμαίνεται όταν είναι εκτεκειμζνοσ ςτον ιλιο. Η 
επιφάνεια του εφκαμπτου ςωλινα απορροφά θλιακι ενζργεια και κερμαίνει το νερό που υπάρχει 
μζςα. Για να το αποδείξουμε αυτό πραγματοποιοφμε ζνα πείραμα με απλά υλικά (πλαςτικά 
καλαμάκια, αλουμινόχαρτο, φωτιςτικό, κερμόμετρο κ.α.).  
Αρχικά, γεμίηουμε τα καλαμάκια (διαφόρων χρωμάτων) με νερό. Τα φωτίηουμε για 1 λεπτό. Στθ 
ςυνζχεια ςυλλζγουμε το νερό από κάκε καλαμάκι ςε πλαςτικά ποτιρια ξεχωριςτά. Καταγράφουμε τθ 
κερμοκραςία και ςθμειϊνουμε τισ τιμζσ ςτο ςχετικό πίνακα. Επαναλαμβάνουμε τθν ίδια διαδικαςία 
του πειράματοσ με χρόνο ζκκεςθσ φωσ 3 και 10 λεπτά. Οι μακθτζσ αναλφουν τα αποτελζςματα του 
πειράματοσ. 
Ροιοσ χρωματιςμόσ από τα καλαμάκια είχε τθν υψθλότερι κερμοκραςία νεροφ; Ρροτρζπουμε τουσ 
μακθτζσ να βρουν μία φωτογραφία από ζναν θλιακό κερμοςίφωνα. Μποροφν να βρουν κάποια 
ςυςχζτιςθ με το πείραμα που ζχουμε κάνει;  
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Στο γυάλινο ποτιρι νεροφ ρίχνουμε νερό και μετράμε τθν αρχικι κερμοκραςία του. Οι τιμζσ πρζπει 

να καταγράφονται ςτον παρακάτω πίνακα. Χρθςιμοποιϊντασ μια ςφριγγα, παίρνουμε νερό από το 

γυάλινο ποτιρι και το προςκζτουμε ςε όλα τα καλαμάκια, των οποίων οι ςπαςτζσ άκρεσ είναι 

γυριςμζνεσ προσ τα πάνω. Τα φωτίηουμε για 1 λεπτό. Στθ ςυνζχεια, γυρίηουμε τισ άκρεσ προσ τα 

κάτω, ϊςτε το νερό να μπορεί να ςυλλεχκεί ςε κάκε πλαςτικό ποτιρι ξεχωριςτά. Μετράμε τθ 

κερμοκραςία και ςθμειϊνουμε τισ τιμζσ.  

Επαναλαμβάνουμε το πείραμα με χρόνο ζκκεςθσ ςτο φωσ 3 λεπτϊν και 10 λεπτϊν. 
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Κλιματικι αλλαγι και θ υπερκζρμανςθ του πλανιτθ. Κακαρίςτε τθν ατμόςφαιρα τθσ Ευρϊπθσ  
 

Ρροςδοκϊμενα μακθςιακά αποτελζςματα 

Με το τελευταίο εργαςτιριο (αξιολόγθςθσ) δίνεται θ δυνατότθτα ςτουσ μακθτζσ, μζςα από ζνα 
διαδραςτικό παιχνίδι (κουίη) και τθ δθμιουργία κολλάη, να κατανοιςουν τισ περιβαλλοντικζσ 
ςυνζπειεσ που προκαλοφνται από τθν κλιματικι αλλαγι και τθν υπερκζρμανςθ του πλανιτθ.  
 

Δραςτθριότθτεσ – (ενδεικτικζσ) 

Υλοποίθςθ 7ου Εργαςτθρίου: 

Το τελευταίο εργαςτιριο αποτελείται από ζνα διαδραςτικό παιχνίδι (κουίη) και τθν δθμιουργία 
κολλάη ςχετικά με τθν Κλιματικι αλλαγι και τθν υπερκζρμανςθ του πλανιτθ. 
 

 
 
Αρχικά, ο/θ εκπαιδευτικόσ εξθγεί τουσ κανόνεσ του παιχνιδιοφ "Κακαρίςτε τθν ατμόςφαιρα τθσ 
Ευρϊπθσ".  
Οι μακθτζσ χωρίηονται ςε 4 ομάδεσ. Κάκε ομάδα ζχει το χρϊμα τθσ (μπλε, κόκκινο, πράςινο και 
κίτρινο). Το παιχνίδι κακοδθγείται και ςυντονίηεται από τον εκπαιδευτικό. Οι ερωτιςεισ του 
παιχνιδιοφ προβάλλονται ςε βιντεοπροβολζα με τθ μορφι PowerPoint. Για κάκε ερϊτθςθ δίνονται 
τζςςερισ (4) απαντιςεισ. Κάκε ομάδα πρζπει να αποφαςίςει και να επιλζξει τθν απάντθςθ που 
κεωρεί ότι είναι θ ςωςτι (Α, Β, C, D) και να γράψει τθν απάντθςθ ςε ζνα λευκό χαρτί. Για κάκε 
ερϊτθςθ οι μακθτζσ ζχουν ςτθ διάκεςι τουσ 30 δευτερόλεπτα.  
Πταν παρουςιαςτεί θ ςωςτι απάντθςθ, θ ομάδα που απαντά ςωςτά επιλζγει μια χϊρα από τον κενό 
χάρτθ τθσ Ευρϊπθσ και τθ ηωγραφίηει με το χρϊμα τθσ ομάδασ τθσ.  
Τζλοσ, ο/θ εκπαιδευτικόσ κα πρζπει να εξθγιςει τθ ςωςτι απάντθςθ με λίγα λόγια για να βεβαιωκεί 
ότι οι μακθτζσ κατανόθςαν το περιεχόμενο τθσ ερϊτθςθσ. Στον χάρτθ παρατθροφμε προςεκτικά ποιο 
χρϊμα αντιπροςωπεφει τισ περιςςότερεσ χϊρεσ μετά το κουίη. Η ομάδα με αυτό το χρϊμα κερδίηει 
και οι μακθτζσ τθσ ζχουν κακαρίςει τθν ατμόςφαιρα τθσ Ευρϊπθσ χρθςιμοποιϊντασ τισ γνϊςεισ τουσ.  
 
Στο τζλοσ, ωσ αξιολόγθςθ οι μακθτζσ καλοφνται να δθμιουργιςουν ζνα κολλάη ςχετικά με τισ 
επιπτϊςεισ των αερίων του κερμοκθπίου. Ελζγχουμε τα αποτελζςματα χρθςιμοποιϊντασ το φφλλο 
με τισ λζξεισ. 
  
 
 
Φφλλο Εργαςίασ 1 
 
Κακαρίςτε τθν ατμόςφαιρα τθσ Ευρϊπθσ 
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Φφλλο Εργαςίασ 2 
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Ερωτιςεισ αυτό – αξιολόγθςθσ του προγράμματοσ 

 
 

 

 

Εκπαιδευτικό Υλικό/ Συνδζςεισ /Βιβλιογραφία 

 

 

 

 


